

寬闊的視野

約翰福音 10:14-16

周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵學習的是「寬闊的視野」，「視野」意思是眼睛所看到的範圍。「寬闊的視野」就是眼光看遠一點，看闊一點。

談到「寬闊的視野」，記得我剛到彰化的永福教會，這是一間有三十年歷史的老舊建築物，也經過一次火災的洗禮。教會土地有 160 坪，而且座落在面向三條馬路，其中一條是彰化市的南北交通要道「中山路」。可是這 160 坪的土地其中有一半 80 坪是屬於國有財產局。教會一直向國有財產局承租。當我提出要購買這 80 坪國有地時，一位資深長老用手指戳到我的額頭大聲呵叱：「你是出外人，這是阮的代誌，出外人不必要管這麼多！」

他們的理由是用購買土地的錢所生的利息來付租金就綽綽有餘，可是教會禮拜人數及事工使用空間都已達到飽和。80 坪國有土地不買，教會無法擴建，許多要推行的事工都要停擺，禮拜人數也無法突破。

後來我默默地以總會財團法人名義向國有財產局台中辦事處提出申購。沒有請代書，所有資料都我自己填寫。期間曾被人偷偷向財產局台中辦事處表示不買了，抽掉所有資料。

我再度申請，並向處長表示；資料室我親身送來，任何人都不可給他抽掉。最後終於批准。批准公文一到我手上，我隨即向長執表示，要不要買，不買，我馬上走人。大部分長執表示，既然已請准，就要購買。

隨後推動建堂，也沒有請代書，縣政府的都市計畫課、建設課，我都親自填寫資料，親自跪。如今一棟地下一樓，地上八樓的禮拜堂，矗立在彰化市中山路旁。禮拜人數單場由一百多人突破三百人以上。

另有一個故事：八歲男孩法蘭克盼望這個禮拜六快點來到，因為爸爸答應他，如果天氣合適要帶他去釣魚。

誰知禮拜六一早醒來，天竟下起雨來，看樣子好像整天都不會停。法蘭克在屋內走來走去，不時望著窗外，相當抱怨。「上帝應該知道昨天下雨會比今天下雨好些吧！」父親向他解釋他麼多麼缺雨，下雨會使花草生長，農人的作物需要水份等等。可是法蘭克仍硬著脾氣：「不管啦！今天就是不該下雨。」他不停地說。

到了下午三點鐘，雨竟然停了，還有時間可以釣魚。他們把魚具裝好，向湖邊出發。不知道是下雨或其他原因，魚兒爭著吃餌，父子兩人帶著整串又大又美的魚回家。

晚餐時，桌上有好些燒好的魚，媽媽要法蘭克謝飯，他就開始祈禱感謝上帝，在結束時加上：「還有，要是我今天先前埋怨天，是因為我對前面看得不夠遠。」

「是因為我對前面看得不夠遠」我們常會有這種毛病缺點，對前面看不夠遠。我們要有「寬闊的視野」，把遠光看遠一點。現在提出三點來互相學習勉勵：

### 1. 耶穌有「寬闊的視野」

耶穌說：「我還有其他的羊不在這羊圈裡，我必須把牠們領來。」(約翰福音 10:16)

耶穌這樣說，是把人比喻為羊，而祂是牧羊人。祂說：「我鄭重地告訴你們，我是好牧人，好牧人願意為羊捨命。」(約 10:11)

羊(人)需要祂全能的照顧。但祂的眼睛不以目前在祂周圍的一大群群眾為滿足，祂的眼睛看到還有千千萬萬的人，甚至看到全世界。所以祂對門徒說：「你們要往世界各地去，使“所有的人”都做我的門徒。」(太 28:19)

五千年歷史戰國時代宋國人莊周的《莊子》一則“井底之蛙”的故事：有一隻海鱉游上岸，在岸上井欄邊與生活在井底青蛙相遇。

青蛙說：「嗨！朋友，你老遠來到寒舍，非常歡迎，這裡雖然偏僻，但並不庸俗(平凡粗淺而俗氣)。你看井欄上任我嘯叫，井內有清泉可飲，有蘚苔可臥，在我的世界裡，我要怎樣便怎樣，朋友，你曾見過這樣的安樂世界嗎？」

海鱉踏上井欄一看，冷冷地對青蛙一笑說：「你要我也說一說我家鄉情況嗎？告訴你吧，海是無邊無岸的汪洋一片，千里之遠，不足形容它的龐大，千仞之高，不足形容它的深度，就是大水災，海水也不增加一分，大乾旱，海水也不減退一分。如今你所滿足的世界，未免太狹小了，也太落後了。」

井底之蛙聽後，起初感到驚異，繼而面紅耳赤；半天不知所措。

通常我們說一個人是“井底之蛙”，意思是說他見識不廣，不多，所以我要用「寬闊視野」來看人、看事、看物。

2. 「寬闊的視野」—我們必須擴展自己知識的基礎，增加資訊，提高影響力，才能有效行事。

在耶穌的教訓裡，祂常會引經據典，祂是一位喜歡讀書的人，

① 尤其祂常引用舊約摩西的律法及先知的教訓。

而在祂的比喻故事裡，例如：

② 天上的財寶(太 6:19-21)

③ 樹和果子(太 7:15-20)

④ 芥菜種(太 13:31-32)

⑤ 麵酵(太 13:33)

⑥ 撒網的比喻(太 13:47-50)

耶穌是一位見多識廣的人。

我們要能有「寬闊的視野」，必須擴展自己的知識領域，增加資料訊息，才能成為一位見多識廣(見聞廣博、知識豐富)，有「寬闊視野」的人。

- (1) 基督教衛理公會創辦人約翰·衛斯理(John Wesley 1703-1791)，認為一位傳道人若不吸收新東西，就不可能不斷的講道。沒有新東西、新知識就無“物”可講。
- (2) 有一則無聊的笑話：一位牧師和一位神父來到天堂報到。守門的天使擋住他們說：「你二位請等一等，我要看資料。」這時來了一位計程車司機，天使隊司機說：「喔！你來啦，你先進去。」  
神父和牧師抗議說：「是我們先來的，怎麼讓他先進去？」  
天使說：「因為人們坐他的計程車都在祈禱，可是信徒來禮拜，聽你們講道都在打瞌睡。」  
所以傳道人要不斷學習、研究、才能成為供應不斷的傳道人。
- (3) 衛斯理又說：「唯有肯閱讀的基督徒，才能成為“真知灼見(徹底明確的見解)”的基督徒。」所以我們要養成“喜歡讀書的習慣”。

※ 喜歡讀書的人不會孤單，在書本裡我們可以遇見許多人物，接觸許多思想，使自己思路常新。

※ 喜歡讀書的人可以海闊天空。讀書能使我們活在任何一個世紀裡。在任何個社會居住，也讓我們周遊列國，和各種各樣思想對話。

※ 喜歡讀書才能不偏激，不狹隘，使人眼光遠大，頭腦豐富。

※ 基督徒有一本書中之書，就是聖經。我們用一生也讀不窮盡，對聖經下

的功夫越深，讀得越精，得到的益處也越大。 加油！

### 3. 「寬闊的視野」看到別人的需要

主耶穌說：「我還有其他的羊不在這羊圈裡，我也必須把牠們領來。」(太 10:16) 耶穌的意思是祂不只將注意力，將祂的關心，放在聚集在祂面前的群眾，祂更看到一個大畫面，看到其他別人的需要。

◎德蕾莎修女(Mother Teresa)在她的《憑著愛》(Words To Love by)這本書裡談到：有一天，在印度孟買要去參加一個有關飢餓問題的會議，但是卻迷路了，後來到達了會場。就在會場外面發現了一個垂死的人，而會中人士正在那裏熱烈地暢談有關食物與飢餓的問題。

她把那位垂死的人帶回修會，不久他就死了，他死於飢餓，在會場裡的人正在高談闊論如何取得足夠的糧食，足夠的…足夠的…，如何解決飢餓問題，而那飢餓的人卻在他們高談闊論中死去。

德蕾莎所以偉大是因為她有「寬闊視野」看到別人的需要。

◎一次在瓜地馬拉與同工鮑伯搭飛機飛往墨西哥，不久空服員來送午餐。德蕾莎修女問：「對不起，這一餐值多少錢？」空服員聳聳肩說：「我不太清楚，大約一美元吧！」

「如果我退回這午餐，你能給我一美元，好讓我送給窮人？」空服員嚇了一跳，結結巴巴道：「我不知道可不可以，通常我們不曾這麼做。」他隨即去找機長，幾分鐘後她回來說：「可以的，你可以換得一美元給窮人。」

比鄰而坐的鮑伯，不好意思“安心吃飯”，也把午餐退回。這時奇妙的情形出現了，走道旁的，前座的也跟進。頃刻間，似乎很多人都不想吃了，於是空服員廣播道：「只要有人不吃午餐航空公司就把餐費給德蕾莎修女去賑濟窮人。」真不可思議，機上竟沒有人要吃午餐，連同機上人員，鮑伯起來數一數說：「總共有 129 人。」

飛機著陸後，德蕾莎對鮑伯說：「去把那些食物要來給我，他們留著也沒用，我們要過來就可以給窮人。」鮑伯為難的去向航空公司主管說：「德蕾莎修女想知道，她能不能帶走這些食物？」結果如願以償。沒想到德蕾莎立克說：「給我輛小貨車來。」「你說什麼？」鮑伯以為他聽錯了。但幾分鐘後，兩人已坐上航空公司小貨車把那些食物送到墨西哥的貧民區分給窮人。

後來德蕾莎說：「當我們想到別人的需要，做這些事情都是輕而易舉。」

五千前歷史的明帝國文武全備的郭子章，是政治家、軍事家、史學家、文學家，也是醫學家，為史上罕見的全才，他的《諧語》有一則故事：

西風殘照，求蟬哀鳴(有一首民歌叫“秋蟬”)

風塵蔽天的古道上，一匹健馬背上馱著一位頗為瀟灑的少年，啼聲得得的向前跑。落葉紛飛，神情悠然自得。

後面跟著一位老蒼頭，是他的僕人，臉色蒼白，衣不蔽體，氣喘吁吁的跟著馬步急走。漸漸上氣不接下氣，懇求前面馬上少年說：「公子請下馬歇歇，小老兒實在追隨不上了。」

於是主僕二人憩息於一行柳樹下，樹上蟬聲時續時斷，秋風驟緊，老僕打了一個寒噤，開口問主人說：「公子，樹上甚麼蟲兒在叫？」

「秋蟬」少年毫不在意，瀏覽四周景物。

「秋蟬，平時吃的是什麼？」

「不過喝點西風，吃點露水而已。」

「秋蟬平時穿的是什麼？」

「昆蟲是不用穿什麼衣服的。」

「公子，這個秋蟬若跟隨你做僕人，倒是非常合適。」老僕人說罷，用眼睛看著主人，等待回答。

是的，騎在馬上的拉風、威風又舒適，只顧催馬向前奔，卻無視老僕人衣單又飢又寒又勞累，要宣講愛人類的大道理很容易，人們都可以很漂亮的說要怎樣，怎樣愛人，但實際去做就很難了。

「寬闊的視野」是要看到別人的需要。